

消失的城中村记忆系列 之三 策划:董占卿 张改华 柴琳琳 执行:张改华 柴琳琳

大岗刘、小岗刘是郑州西区著名的两个村庄,很多人也许不知道,这两村子的历史要追溯到明朝中期了,是两个历史感十足的村落,有许多故事可讲。5月25日,记者采访了几位大岗刘村的老人,几位老人坐在伏牛路王府一号小区,也就是大岗刘改造后新建小区的大门前,娓娓道来两个村庄的历史,有沧桑、有感怀,更多的是时代和城市给村庄带来的希望与安稳。

记者 张改华



改造前的小岗刘大门

## 大岗刘、小岗刘的故事要从明朝说起……

### 大小岗刘的来历

说起两个村庄的来历,要从明代中期开始说起。据传,当时的前进路、桐柏路、陇海路一带都是深沟,从山西洪洞县迁来一户刘姓移民迁居在此,明末时迁出,一部分到华山路附近的高岗上居住,立村为大岗刘村,为耕种方便,一部分人东迁到如今的陇海路桐柏路附近,立村为小岗刘村。因村东西各有一道高高的土岭(岗),是伏牛山自南向北的余

脉,村名“岗刘”也因此而来,寓意“两岗夹一刘”。

大约在明末清初,经过二三百年的子孙繁衍,岗刘刘氏家族已发展成西郊名门望族,人口众多。

据大岗刘村78岁的冯振刚老人讲,岗刘村以刘姓为主,冯、周、宋、田、张先后入住,六大姓和睦相处,相安无事。还有其他姓氏,如王、赵、吕、李等也在2005年前后相继入住。



改造前的大岗刘大门

### 曾筑起大岗刘寨

据传,清朝中期,为防御土匪,大岗刘曾经筑起村寨,周边居民也纷纷鼎力相助。经过数年努力,村民建成了一个3丈高、四周有护城壕沟的坚固城堡,占地百余亩,分东西两门,门顶刻有4个刚劲大字——大岗刘寨,城门甚是雄伟壮观。匪乱时,周

边村民躲入寨内,全体壮丁站在城头,手握大刀、土枪、长矛,土匪也无可奈何。

大岗刘村77岁的刘福合老人讲,这个土城寨陆续废于1975年。当时的刘家祠堂位于村东,早已坍塌,致使刘氏无籍可考。言语之间,老人甚是惋惜。

### 2007年开始拆迁改造

1949年前,岗刘村有2500多亩薄田,几百口人辛勤劳作,勉强糊口。到新中国成立后,岗刘村人引进种菜技术,开始支援城市建设,从此发家致富。

2007年,小岗刘行政村开始城中村改造,涉及小岗刘、大岗刘、于砦、西耿河、黄家门等5个自然村8个村民组,常住人口2500多户1.37万人,暂住人口5万多人,涉及土地近54.87万平方米,

拆迁各类建筑150多万平方米。项目总投资约70亿元。

2008年9月,小岗刘城中村改造详细规划方案通过评审,规划建设面积280万平方米,当年开工建设总面积135.42万平方米,其中安置房面积94.35万平方米。

2009年,村民安置房103万平方米全部开工,商品房开工建设110万平方米。



小岗刘村委会

### 2012年回迁 岗刘商圈渐成型

2012年拆迁改造工程完工,建成“中原新城”大型城市综合体,金秋9月,村民开始回迁,原来“脏、乱、差”的城中村变成了整齐、整洁的现代化都市区,原来低矮破旧的房屋变成了现代化的高楼大厦,其中有桐柏路中原新城商务区和小岗刘新城(原小岗刘自然村),前进路中原新城王府一号(原大岗刘自然村)等现代化住宅区和村民安置区。

2015年2月11日,大商新玛特中原新城店作为大商集团第一家超10万平方米的百货,也是第一家泛购物中心式百货入驻中原新城,除保留百货主力珠宝化妆、名表服饰、皮具、超市等品类外,还引进了生活集市、餐饮、KTV、影院、健身、儿童体验等配套项目,集聚了众多有吸引力的品牌,如海底捞、苏园、星巴克、DQ、奥斯卡等。

大商新玛特加上前期入驻的世纪联华、永辉超市,使岗刘商圈日益成熟,未来将成为郑州西区重要的购物、休闲、娱乐场所,岗刘商圈的形成和发展,更加有力推动了航海西路街道的三产经济。

### 正在进行二期开发

岗刘一带交通便利是众所周知的,不仅与贯通郑州东西的陇海路高架桥比邻,而且地铁5号线、快速公交线,102路、83路、52路等10余条公交都经过这里,也成为岗刘商圈繁荣发展的一个重要因素。

目前,小岗刘行政村村民多余房屋出租率达100%,租金收益较拆迁前翻一番,村民年收入及村集体经济收入增长100%。所以在被问到住在回迁小区里有什么感受时,67岁的刘百根老人笑着说:“还能有啥感受,好呗!这样的生活在以前想都不敢想。”

现在,小岗刘村委会正全面进行村组集体资产招商及二期开发,尽快形成成熟的商业区,进一步拓宽群众收益渠道。

### 将建一个仿古门 立碑为念

冯振刚老先生说,他们这些上了年纪的人一路见证了大岗刘、小岗刘翻天覆地的变化,许多历史想让后代记住,留住村子的根脉。他们筹划在大岗刘南门建一个岗刘村的仿古门,门前立碑为念,会将两个村庄的历史都刻在上面。

刘福合老人说,他们年纪大了,有一份乡愁永远不能忘,也希望有个地方能够安放乡愁,立碑的意义就在于此。这样,年轻一辈的岗刘人就能记住自己从何而来,记住自己的祖辈在这片土地上的奋斗和拼搏,而更加热爱这片土地,热爱自己的家乡。



改造后的大岗刘



改造后的小岗刘